

# 2024年度长三角地区司法厅(局)长座谈会召开

本报记者 曹梦琪 通讯员 季哲冰秀

本报讯 10月16日至17日,2024年度长三角地区司法厅(局)长座谈会在浙江温州召开。会上,沪苏浙皖四地签署《2024—2025年度沪苏浙皖司法厅(局)合作重点项目》和《关于建立长三角涉外法治人才协同培养联盟助力打造高水平对外开放门户的实施方案》,以更高水平法治建设助力长三角一体化高质量发展,为中国式现代化新征程贡献更多长三角力量与智慧。司法部法治调研局、长三角地区司法厅(局)的相关人员以及温州市相关负责人出席会议。上海市金

山区司法局、江苏省苏州市司法局、浙江省温州市司法局、安徽省滁州市司法局作交流发言。

会议认真学习贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要指示批示精神,以“勇当中国式现代化法治领域改革先行者,谱写长三角一体化司法行政工作新篇章”为主题,总结近年来长三角一体化司法行政工作成效,深入分析新形势下推动长三角一体化发展的新使命、新任务。

会议指出,近年来三省一市司法行政部门紧扣一体化和高质量两个关键,坚持上海龙头带动、苏浙皖各扬所长,聚

焦法治领域改革的重点领域和关键环节,强化政策统筹、机制创新、协同推进,携手打造司法行政区域合作样板,取得了显著成效。接下来,要充分发挥法治对中国式现代化的重要保障作用,持续强化三省一市司法行政部门合作,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用,进一步推动长三角一体化发展取得新的重大突破。

会议期间,参会人员考察了中国(温州)数安港、温州市鹿城区企业合规中心、瓯海区社会治理和城市运行中心等,还召开了长三角区域规范性文件协作交流会。



## 田间话安全

正值农忙秋收季,连日来,浦江县公安局交警大队开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。民警面对面普法,将“一盔一带”、拒绝酒驾等交通安全知识送到田间地头,把平安出行理念送到群众心中,保障务农群众出行安全。

通讯员 杨晓东

## 一年遭遇交通事故20起? 竟是靠“撞车”获利

警方:大数据时代,“碰瓷”可没那么容易

通讯员 汪维东 朱倩倩 金林伟

本报讯 近日,在临海街头,两起简单的刮擦事故引出了两个自以为找到发财“商机”的“聪明人”,殊不知心思用错了地方。目前,两人因涉嫌诈骗罪被临海警方刑拘。

日前,临海广场路与钱暄路交汇处,一辆直行的网约车撞上右侧汇入的黑色轿车。交警调取监控时却发现,黑色轿车在汇入时,网约车司机何某明显已减速避让,完全可以避免此次事故的发生。但是当黑车半个车身驶入车道时,何某又突然打方向撞向黑车侧面,这是为何?

临海交警大队古城中队对网约车司机何某进行深入了解,发现何某从2023年10月起至今共发生交通事故20起,几乎都是对方车辆全责,且全都通过“浙里快处”的便民方式处理。这些事故绝大多数发生在临海境内。

一年内发生如此多的事故并不正常。很快,何某在警方的凌厉攻势下,心

理防线崩溃,交代了其利用车辆实施“碰瓷”作案的经过。

原来,何某熟悉“浙里快处”手机微信小程序运用,对远程取证、在线定责、云端理赔等流程非常了解。几次操作下来,他觉得这个便民措施里有“商机”。于是,他与修理厂事先联系好,在平时跑业务中寻找时机,制造事故,利用对方当事人发生事故后怕麻烦的心理,同对方“私了”,拿到钱财后将车开到修理厂,又从修理厂领取一笔“好处费”。一年下来,何某共计非法获利2万元左右。

无独有偶。不久前,电动自行车驾驶员黄某报警称被一辆汽车撞伤。古城中队交警到达现场后,发现事故双方各执一词。黄某讲述了汽车撞倒他的经过,但汽车司机却怀疑黄某“碰瓷”。偏偏事故现场处于监控盲区,行车记录仪也无法拍到侧面的碰撞情况,一时间谁是谁非无法辨别。

就在现场登记双方信息时,黄某对自己个人信息的过度保密引起了交警的

关注。通过深挖,他们发现黄某近期发生过多起类似事故。就在案发当天上午,他刚刚在仙居被撞了一次,同样是骑着电动自行车。从今年8月开始,黄某先后在杭州、宁波、台州等多地遭遇过18次类似事故。

面对警方列举的铁证,黄某交代了其利用便民措施通过“碰瓷”手段对车主实施诈骗的犯罪事实。每次事故,他索要赔偿金500元至1000元不等,至案发累计非法获利18000余元。

目前,何某、黄某均被临海警方刑拘。

警方提醒,“浙里快处”小程序便于“人未伤、车能动”的小碰小擦交通事故在不用报警的情况下得到快速处理,但它绝不是某些人拿来谋取不当权益的发财工具,在大数据时代,任何妄想钻空子获取不义之财的早晚都会暴露。“手莫伸,伸手必被捉”,公安机关对“碰瓷”等违法犯罪案件一直坚持“零容忍”,绝不让任何人逍遥法外。

## 不会游泳的妈妈跳河救幼子 双双遇险 危急时刻,闻声而来的叔侄俩出手

本报记者 陈毅人 通讯员 汪志杰

本报讯 近日,杭州市萧山区公安分局会同区见义勇为基金会对勇救落水群众的热心叔侄朱邦强、朱亚青进行表彰奖励,授予朱邦强“萧山区见义勇为积极分子”称号并颁发荣誉证书、奖金。

几天前,萧山衙前镇新林周村,一名2岁的男孩在河边玩耍时不慎落水,他的母亲张女士立即高声呼救。虽然自己不会游泳,但出于本能,张女士还是毅然扎进水中。

附近的朱亚青闻声赶了过来,看到

张女士和孩子都在水里扑腾,赶紧一把操起放在岸边预备的救援竹竿,想着先把张女士拉回岸边。可由于体力不支,张女士双手没有抱牢竹竿,再次跌落水中。

一计不成,不会游泳的朱亚青马上跑到附近的出租屋,叫叔叔朱邦强帮忙。朱邦强水性好,一听到消息毫不犹豫就跳入水中,先将张女士救上岸,再转身奋力游向孩子,一手托着孩子游回了岸边。在热心村民的帮助下,孩子被成功拉上岸。

彼时,孩子面色发白、意识模糊,衙

前派出所警力和医护人员及时赶到现场,将男孩送往医院。因救治及时,孩子并无大碍。

“当时看到他们掉到河里,脑子里就想着不管怎么样先把他们救上来。”朱邦强事后表示,关键时刻,他心中唯有救人这一坚定的目标。“情况很紧急,多亏了他们叔侄俩。”周围邻居回忆起当时的情景,纷纷为朱邦强叔侄竖起大拇指。

据了解,叔侄二人是湖南人,在萧山某工厂打工,其中朱邦强今年52岁,朱亚青33岁。

(上接1版)

在全国民主法治示范村(社区)开化县芹阳办事处翁村村、江山市双塔街道周家青社区,王成国与村社干部、人民调解员、村居民亲切交流,了解法治宣传、民主议事、矛盾化解、志愿服务等情况,为当地浓厚的法治氛围、和美的乡风民风、和谐的社会环境点赞。王成国勉励他们坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化党组织领导下的自治、法治、德治融合模式,完善共建共治共享的基层社会治理格局,持续打造和谐宜居的村居环境。

江山市公安局交警大队围绕交通伤人事故处理“一站式”办结,推出的快捷处置工作法,入选2024年政法智能化建设智能警务创新案例。王成国对它们通过整合资源、数字赋能,有效解决交通事故伤者快速送医、救助基金垫付、保险理赔、事故争议调处、衍生事项办理等做法表示肯定。他要求,围绕解决交通事故当事人急难愁盼问题,坚持“让数据多跑路、让群众少跑腿”,进一步做实做细全程导办、代办,努力提升人民群众获得感。

在调研中,王成国强调,四季度是夺取全年胜的冲刺关键期。全省政法系统要紧紧围绕省委、省政府提出的“决战四季度 夺取全年胜”工作要求,对标对表年度工作任务,一刻不松地做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。要进一步规范涉企执法司法行为,持续打造一流法治化营商环境,充分运用法治力量稳定社会预期、增强发展信心,为我省高质量完成经济社会年度目标任务提供有力的法治服务和保障。

卫中强、叶新参加调研。

严格保护 平等保护 数智保护

## 以高水平司法服务

### 护航“创新活力之城”

(上接1版)

其次是平等保护。

随着对外贸易驶入快车道,知识产权保护的国际需求也逐渐增加。近五年,杭州法院共受理涉外知识产权案件2500余件,其中既涉及普拉达、香奈儿等知名品牌,也有主体为微软、美国M.I Industry公司、FMC公司等国际公司。

日前,FMC公司给杭州市中级人民法院送来感谢信,“这一判决坚定了我公司在中国继续进行科技创新、持续加大知识产权保护的信心。”据悉,FMC公司起诉的侵害发明专利权纠纷案,涉及农药领域的发明专利。杭州知识产权法庭对举证责任的分配及单方委托鉴定能否采纳进行了探索,避免因鉴定程序造成诉累。一审宣判后,双方当事人均服判息诉,被告积极履行了全部款项。

在一个个案件办理中,杭州法院始终坚持平等保护中外主体的合法权益,知识产权审判公信力和国际影响力不断提升,成为国际社会客观认识中国知识产权保护成效的重要窗口。

第三是数智保护。

近年来,杭州法院妥善审理虚拟数字人侵权案、NFT数字藏品侵权案、一键搬店不正当竞争案等新类型案件,加强对平台经济市场环境的司法治理,探索涉人工智能、元宇宙、区块链、数字藏品、数字商业秘密、数据权益保护等数字领域裁判规则,推动数字产业知识产权合理流动、有效保护、充分利用。

同时,杭州法院不断深化数智赋能,实现工作方式创新突破。目前已形成杭州知识产权法庭、破产法庭、国际商事法庭及杭州互联网法院为核心的“三庭一院”专业化审判矩阵,为当事人提供全流程、可感知、智能化的司法服务。

本报职业道德监督电话:0571-85310013